
पाठ - 6 

मैं तेरा गुणनखंड, गुणज तू मेरा 

 

चूहा और बिल्ली 

Q1. क) वे खाने बजन पर चूहा कूदा – 

उत्तर :  क) वे खाने जिन पर चूहा कूदा - 16, 18, 20, 22, 24, 26 और 28   

Q2. ख) वे खाने बजन पर बिल्ली | कूदी – 

उत्तर :  ख) वे खाने जिन पर जिल्ली कूदी - 

6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, और 27 

Q3. ग) वे खाने बजन पर बिल्ली और चूहा । दोनो ंकूदे – 

उत्तर : ग) वे खाने जिन पर जिल्ली और चूहा दोनोों कूदे - 18  और 24   

Q4. घ) क्या चूहा िच सकता है? 

उत्तर : घ) हाों, चूहा िच सकता है। 

पता करो 

Q1. अगर बिल्ली 5 से शुरू करके एक िार में पााँच खाने कूदती है और चूहा 8 से शुरू करके एक 

िार में चार खाने कूदता है, तो क्या चूहा िच पाएगा? 

उत्तर : यजद जिल्ली 5 वें चरण से शुरू करती है और एक िार में पाोंच खाने कूदती है, तो जिल्ली 5 वें चरण 

से 10, 15, 20 और 25 वें चरण में कूदती है। 

जिर, चूहा 8 वें चरण से शुरू होता है और एक िार में चार खाने कूदता है, चूहा 8 वें चरण से 12, 16, 20 

और 24 वें चरण तक कूदता है। 

नही ों, चूहा दूर नही ों िा सकता। 20 वें चरण पर जिल्ली आसानी से चूहे को पकड़ लेगी। 

मोटंो का इंतजार 

Q1.  



 

हरेक संख्या जो दो से भाग हो सकती है, उस पर लाल बिंद से बनशान लगाओ। 

उत्तर : 

 

Q2. उन संख्याओ ंपर जो बक 3 से भाग हो सकती हैं पीले बिंदु से बनशान लगाओ और 4 से भाग 

होने वाली संख्याओ ंपर नीले बिंदु से बनशान लगाओ। 

उत्तर : स्वयों करे 

Q3. ऐसे कौन से खाने हैं बजन पर तीनो ंरंगो ंके बिंदु हैं? 

उत्तर : स्वयों करे 

Q4. इन खानो ंके ऊपर कौन से अक्षर हैं? 

उत्तर : स्वयों करे 

Q5. इन अक्षरो ंको क्रम से नीचे बलखो। 

उत्तर : स्वयों करे 

म्याऊाँ  खेल 



Q1. 5 के कोई भी 10 गुणज बलखो। 

उत्तर : स्वयों करे 

साझा गुणज 

खेल को 2 और 7 संख्याओ ंके साथ दोहराओ। 

Q1. 2 और 7 के साझा गुणज बलखो। 

उत्तर : 15 

Q2. 5 और 6 के कौन से साझा गुणज तुमने हरे भाग में | बलखे हैं? 

उत्तर : 30 और 90. 

Q3. 4 और 6 के कौन से साझा गुणज तुमने नारंगी भाग | में बलखे हैं? 

उत्तर : 12 और 24. 

Q3. कौन से रंग वाले भाग में तुमने 4, 6 और 5 के | साझा गुणज बलखे हैं? 

उत्तर : वे गे्र भाग में लिखे गए हैं। 

Q4. 4, 6 और 5 का सिसे छोटा साझा गुणज कौन सा ________ 

उत्तर : 60 

बिड को राँगना 

Q1. इसकी लंिाई बकतनी है? 

उत्तर : 10 बके्स। 

Q2. 20 खानो ंसे अलग तरह से िनी एक आयत को रााँगो। 

उत्तर : इसे लिम्न लग्रड द्वारा लिखाया जा सकता है। 

 



Q1. तुमने जो आयत राँगी, उसकी लंिाई और चौडाई बकतनी है? 

उत्तर : लिम्नलिखखत िंबाई और चौडाई के आयत बिाए जा सकते हैं: 5 x 4, 20 x 1 

Q2. तुम 20 खानो ंकी आयत को बकतने तरीको ंसे राँग सकते हो? उन सिको बिड में रााँगो और 

रााँगे हुए हर आयत की लंिाई और चौडाई को बलखो। 

उत्तर : यह तीि तरीक  ंसे लकया जा सकता हैI 10 x 2 , 20 x 2 And 5 x 4 

चूबडयााँ 

Q1. अगर वह एक चूडी का समूह िनाती है तो उसके पास कुल बकतने समूह होगें ? 

उत्तर : 1 चूड़ी के 18 समूह। 

चाटट को भरो 

यहाां दिए गए गुणन चार्ट को पूरा करें : 

 

उत्तर : 



 

Q1. 10 के गुणनखंड कौन से हैं? क्या तुम इसे इस चाटट से कर सकते हो?  

 

उत्तर : 10 के गुणिखंड हैं: 1, 2, 5,10 

Q2. 36 के गुणनखंड कौन से हैं? 

उत्तर : 36 के गुणिखंड हैं: 1, 2, 3, 4, 6, 9,12,18 और 36 

Q3. इस गुणा के चाटट से 36 के सभी गुणनखंड हाँढो। 

उत्तर : तालिका से हम प्राप्त कर सकते हैं: 

36 = 3 x 12 

36 = 4 x 9 

36 = 6 x 6 

36 = 9 x 4 

36 = 18 x 2 

लिम्नलिखखत कारक तालिका से िही ंहैं: 1 x 36 

इसलिए, 36 के गुणिखंड हैं: 

1, 2, 3, 4, 6, 9, 12,18 और 36 

Q4. इससे बड़ी सांख्या के दिए आप क्या कर सकते हैं? 

उत्तर : संख्या क  भाग लवलि द्वारा घटाया जािा चालहए। 



लिर हम और लभन्  ंक  प्राप्त करिे के लिए तालिका का उपय ग कर सकते हैं। 

उिाहरण के लिए: आइए अब तालिका से 180 180 = 2 x 90 का गुणिखंड करें : 

90 = 2 x 45 45 = 3 x 15 15 = 3 x 5 

इसलिए, 180 के गुणिखंड हैं: 1, 3, 5, 6, 9,12,15, 20, 30, 45, 60,180 

 

Q3. इस गुणा के चाटट से 36 के सभी गुणनखंड हाँढो। 

उत्तर : तालिका से हम प्राप्त कर सकते हैं: 

36 = 3 x 12 

36 = 4 x 9 

36 = 6 x 6 

36 = 9 x 4 

36 = 18 x 2 

लिम्नलिखखत कारक तालिका से िही ंहैं: 1 x 36 

इसलिए, 36 के गुणिखंड हैं: 

1, 2, 3, 4, 6, 9, 12,18 और 36 

Q4. ऐसी सिसे िडी संख्या कौन सी है बजसके गुणनखंड तुम इस चाटट से मालूम कर | सकते हो? 

उत्तर : 144. 

Q5. उससे िडी संख्याओ ंके बलए तुम क्या कर सकते हो? 

उत्तर : संख्या क  भाग लवलि द्वारा घटाया जािा चालहए। 

लिर हम और लभन्  ंक  प्राप्त करिे के लिए तालिका का उपय ग कर सकते हैं। 

उिाहरण के लिए: आइए अब तालिका से 180 180 = 2 x 90 का गुणिखंड करें : 

90 = 2 x 45 45 = 3 x 15 15 = 3 x 5 

इसलिए, 180 के गुणिखंड हैं: 1, 3, 5, 6, 9,12,15, 20, 30, 45, 60,180 



 

गुणनखंड पेड 

Q1. तुम 24 का गुणनखंड पेड बकतने तरीको ंसे िना सकते हो? उनमें से तीन को नीचे िनाओ।  

 

उत्तर : 

 

Q2. दूसरी संख्याओ ंके बलए भी गुणनखंड पेड िनाने की कोबशश करो। 

 

पाकट  का रास्ता 

Q1. अनु के घर में एक पाकट  है। उस पाकट  के िीच में एक रास्ता है। उन्ोनें रासे्त को 2 फीट, 3 

फीट और 5 फीट की टाइलो ंसे टाइल करने का फैसला बलया। बमस्त्री ने पहली पंक्ति को 2 फीट 

की टाइल से दूसरी पंक्ति को 3 फीट की टाइल से और तीसरी पंक्ति को 5 फीट की टाइल से, 

टाइल बकया । बमस्त्री ने बकसी भी टाइल को नही ंकाटा। रासे्त की लंिाई कम से कम बकतनी है? 

उत्तर : रासे्त की लोंिाई कम से कम 30 है। 



इस प्रश्न में, जदया है जक, जमस्त्री ने पहली पोंक्ति को 2 िीट टाइलोों के साथ, दूसरी पोंक्ति को 3 िीट टाइलोों 

के साथ और तीसरी पोंक्ति को 5 िीट टाइलोों के साथ िोड़ा। 

तो, अि हमें 2, 3 और 5 का गुणि ज्ञात करना है। 

2 के गुणि = 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30   

3 के गुणि = 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21 , 24, 27, 30   

5 के गुणि = 5, 10, 15, 20, 25, 30 

सिसे छोटी साझा गुणि 30 है।   

इसजलए, रासे्त की लोंिाई कम से कम 30 है। 

Q2. मनोज ने एक नया घर िनाया है। वह फ़शट पर टाइल बिछाना चाहता है। कमरे का आकार 9 

फीट x 12 फीट है। िाजार में, तीन तरह की चौकोर टाइलें हैं: 1 फुट x 1 फुट, 2 फुट x 2 फुट और 

3 फुट x 3 फुट। उसे कौन से आकार की टाइल खरीदनी चाबहए ताबक वह बिना काटे उन्ें बिछा 

सके? 

उत्तर : मनोि 1 िुट × 1 िुट, और 3 िुट × 3 िीट की खरीद कर सकता है, ताजक वह इसे जिना काटे 

जिछा सके। 

इस प्रश्न से , यह पता चलता है जक, कमरे का आकार 9 िीट × 12 िीट है। 

िािार में उपलब्ध टाइलोों का आकार इस प्रकार है : 

1 िुट × 1 िुट,  2 िुट × 2 िुट और 3 िुट × 3 िुट। 

यहाों, 2 कमरे की चौड़ाई का गुणनखोंड नही ों (9 िीट का) है। इसजलए 2 िीट × 2 िीट की टाइलें जिना 

काटे नही ों जिछाई िा सकते इसजलए इस प्रकार की टाइल नही ों खरीदनी चाजहए। 

12 और 9 के गुणनखोंड 1 और 3 हैं। 

इसजलए, मनोि 1 िुट × 1 िुट, और 3 िुट × 3 िीट की खरीद कर सकता है, ताजक वह इसे जिना काटे 

जिछा सके। 

 


